

# 替普瑞酮应用于老年慢性浅表性胃炎治疗的效果研究

谢洪量

冷水江市冷水江街道社区卫生服务中心 湖南冷水江 417500

**[摘要]** 目的 研究替普瑞酮应用于老年慢性浅表性胃炎治疗的效果。方法 将 2014 年 7 月到 2016 年 8 月期间于我院接受治疗的老年慢性浅表性胃炎患者 100 例作为研究对象，随机均分—对照组和试验组。给予对照组患者雷尼替丁治疗，给予试验组患者替普瑞酮治疗。比较两组患者的治疗效果，并对两组患者的不良反应发生情况进行比较。**结果** 试验组治疗总有效率较对照组明显更高，两组数据相比  $P < 0.05$ 。并且试验组患者的不良反应发生率低于对照组，两组数据相比  $P < 0.05$ 。**结论** 替普瑞酮应用于老年慢性浅表性胃炎治疗的效果显著，能明显提升患者的治疗效果，具有较高临床价值。

**[关键词]** 替普瑞酮；老年慢性浅表性胃炎；治疗效果

**[中图分类号]** R573.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)04-139-01

慢性浅表性胃炎是指胃黏膜呈慢性浅表性炎症的疾病，是临常见的消化道疾病。根据临上对慢性浅表性胃炎的研究，其主要与嗜酒、饮用浓咖啡、胆汁反流、幽门螺杆菌感染等因素存在关联<sup>[1]</sup>。慢性浅表性胃炎在中老年人群体中的发病率很高，这主要是因为中老年人的胃酸分泌能力明显下降，很容易导致其发生慢性浅表性胃炎。本研究对替普瑞酮应用与老年慢性浅表性胃炎治疗的效果进行分析，现将研究结果报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将 2014 年 7 月到 2016 年 8 月期间于我院接受治疗的老年慢性浅表性胃炎患者 100 例作为研究对象，随机均分—对照组和试验组。对照组男 31 例，女 19 例，患者年龄在 61~83 岁，其年龄平均  $(71.69 \pm 3.42)$  岁，患者的病程在 1~6 年，病程平均  $(3.42 \pm 0.56)$  年。试验组男 32 例，女 18 例，患者年龄在 60~84 岁，其年龄平均  $(71.85 \pm 3.39)$  岁，患者的病程在 6 个月~6 年，病程平均  $(3.29 \pm 0.62)$  年。两组患者—性别—年龄以及病程等等基本资料来比较  $P > 0.05$ ，与对比研究的要求相符。

### 1.2 方法

两组患者入院后均采用常规治疗措施，其中主要是给予患者胃肠减压、静脉输液和常规止痛等治疗，对照组在常规治疗的基础上采用雷尼替丁治疗，其中主要是让患者按照 150 mg / 次，2 次 / d 的标准口服雷尼替丁胶囊，药物服用在饭前完成。治疗过程中根据患者的实际情况对药物剂量进行合理调节，连续治疗 1 个月为 1 个疗程，治疗 2 个疗程后结束。

试验组在常规治疗的基础上采用替普瑞酮治疗，其中主要是让患者按照 50 mg / 次，2 次 / d 的标准口服替普瑞酮胶囊，药物服用在饭前完成，连续治疗 1 个月为 1 个疗程，连续治疗 2 个疗程。

### 1.3 观察指标及疗效判定

观察治疗效果，并对患者的所产生不良反应的情况来进行观察。其中疗效的判定标准为：治疗后患者的临床症状基本消失，各项检查指标基本恢复，则视为显效；治疗后患者的临床症状明显改善，并且各项检查指标有所恢复，则视为有效；治疗后患者的临床症状及检查指标均无明显变化甚至病情加重，则视为无效。治疗的总有效率 = 显效率 + 有效率。

### 1.4 数据处理

数据处理采用 SPSS22.0 统计学软件完成，其中分别采用百分率及  $(\bar{x} \pm s)$  表示计数资料与计量资料，分别采用  $\chi^2$  检验和 t 检验完成对两组数据组间对比的统计学检验， $P < 0.05$  时表示两组数据组间对比差异具有统计学的意义。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗患者的效果比较

试验组临床总有效率较对照组明显更高，两组数据相比  $P < 0.05$ ，如表 1 所示。

### 2.2 两组不良反应患者所发生情况比较

试验组不良反应患者的发生率明显低于其对照组，两组数据相比  $P < 0.05$ ，如表 2 所示。

表 1. 两组治疗患者的效果对比 (例 / %)

组别	显效	有效	无效	总有效率 (%)
试验组	29 (58.00)	18 (36.00)	3 (6.00)	94.00
对照组	22 (44.00)	15 (30.00)	13 (26.00)	74.00

表 2. 两组不良反应患者所发生情况比较 (例 / %)

组别	恶心	皮疹	腹泻	不良反应发生率 (%)
试验组	1 (2.00)	1 (2.00)	1 (2.00)	6.00
对照组	4 (8.00)	3 (6.00)	3 (6.00)	20.00

## 3 讨论

慢性浅表性胃炎是临上常见消化系统疾病，其在中老年人群中的发病率相对较高。根据临上对慢性浅表性胃炎的研究，其发病机制目前尚未完全明确，但与多种因素的作用存在关联。根据临上对慢性浅表性胃炎患者的观察，其在发病后一般会表现出上腹部不适、隐痛、嗳气、恶心、反酸和呕吐等症状，对患者的正常生活造成严重影响<sup>[2]</sup>。在患者病情不断发展的过程中，患者可能出现消瘦和贫血等症状，导致其身体健康受到严重威胁。

目前临上对慢性浅表性胃炎患者的治疗中主要是采用药物治疗方式，其在临上的应用十分广泛。根据临上对慢性浅表性胃炎患者的治疗实践，其中首先需要针对患者的病因进行治疗，帮助患者消除病因后在采取有效的药物进行胃炎治疗，这样能让患者的治疗效果得到有效保障<sup>[3]</sup>。其中主要是采用保护胃黏膜的药物、调节胃肠道功能的药物、抗生素、制酸剂和止痛药物等对患者进行治疗，一般能取得较好的临床效果。雷尼替丁是临上治疗慢性浅表性胃炎的常见药物，其是一种制酸剂，能有效抑制患者胃酸的分泌，减少胃酸对胃黏膜的刺激，从而让患者的临床症状得到缓解。但根据临床实践，雷尼替丁的不良反应较多，对患者治疗过程中的生活质量造成严重影响<sup>[4]</sup>。替普瑞酮是一种祛烯类物质，其能够起到修复组织的作用，能有效促进胃黏膜上皮细胞的生成，并促使患者分泌更多重碳酸盐，内源性前列腺素和高分子糖蛋白等，对胃黏膜起到很好的保护作用。并且替普瑞酮的不良反应较少，对患者的治疗影响很少<sup>[5]</sup>。

本研究替普瑞酮应用于老年慢性浅表性胃炎治疗中的临床效果进行分析，其中试验组患者的临床疗效明显优于对照组，两组数据相比  $P < 0.05$ 。并且试验组患者的不良反应发生率低于对照组，两组数据相比  $P < 0.05$ 。说明替普瑞酮应用与老年慢性浅表性胃炎治疗中的效果显著，值得在临上推广应用。

## 参考文献

- [1] 许秋仁. 奥美拉唑联合替普瑞酮治疗慢性浅表性胃炎的临床效果观察 [J]. 中医临床研究, 2016, 02(24):64~65.
- [2] 李坎友. 奥美拉唑与替普瑞酮结合治疗慢性浅表性胃炎的临床效果探析 [J]. 大家健康 (学术版), 2016, 12(08):165.
- [3] 齐洪伟. 替普瑞酮治疗老年慢性浅表性胃炎疗效观察 [J]. 中国实用医药, 2016, 25(04):116~117.
- [4] 阳力. 小柴胡汤加减联合替普瑞酮治疗老年慢性浅表性胃炎 44 例临床观察 [J]. 中医药导报, 2013, 72(02):69~70.
- [5] 陈伟. 替普瑞酮治疗老年慢性浅表性胃炎临床效果分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2015, 27(08):228~229.